

# 习近平向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞



## 汽油、柴油价格上调

新华社北京8月23日电(严赋憬 陈书逸)国家发展改革委23日发布消息称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年8月23日24时起,国内汽油、柴油价格每吨均提高55元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场

稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价波动运行。国家发展改革委价格监测中心预计,在偏紧的供应和疲软的需求共同作用下,短期内油价将以震荡运行为主。

## 中国科学家研制出高抗氨毒化的燃料电池阳极催化剂

新华社合肥8月23日电(记者 戴威)记者近日从中国科学技术大学获悉,该校高敏锐教授课题组研制出一种高抗氨毒化的镍基碱性膜燃料电池阳极催化剂,在氨存在的条件下,其初始峰值功率密度和初始电流密度,远超商业铂碳催化剂。

氢氧燃料电池具有比能量高和零排放等优点。然而,商业铂碳催化剂极易被氢气燃料中的微量氨气毒化而导致失活。此外,在碱性膜燃料电池中,铂基催化剂的氢气氧化反应动力学缓慢,其与氨毒化协同作用,加速电池性能的衰退。因此,设计高活性、高抗氨毒化的新型阳极催化剂是

碱性膜燃料电池实用化亟需解决的难题。

近年来,高敏锐教授课题组致力于碱性膜燃料电池非贵金属电催化剂的研制和应用研究。在此次研究工作中,研究人员发现,将铂掺杂入铂镍合金,可以大大削弱氨吸附。他们进而研制出一种高抗氨毒化的镍基碱性膜燃料电池阳极催化剂,在氨存在的条件下,其初始峰值功率密度和初始电流密度,远超商业铂碳催化剂。据研究人员介绍,此次研究工作将进一步推进碱性膜燃料电池技术的实用化。

相关成果日前发表于国际学术期刊《美国化学会志》。

## 《三江源国家公园总体规划(2023—2030年)》发布

新华社西宁8月23日电(记者 李占轶 周盛盛)23日,三江源国家公园管理局发布《三江源国家公园总体规划(2023—2030年)》。总体规划提出到2030年,三江源国家公园草地综合植被盖度提升到69%,湿地面积多年平均保有量不降低(3.12万平方公里),藏羚羊、雪豹等重点保护野生动物种群稳定健康,监测预警体系达到全覆盖,生态产品价值实现机制基本建立。

2021年10月12日,我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等一批国家公园。地处世界屋脊青藏高原的三江源国家公园,作为中国首个开展的国家公园体制试点,因其广袤的地域空间、多彩的自然生态、独特的人文环境而备受

关注。

总体规划由三江源国家公园基本情况、总体要求、总体布局、保护管理体系、监测监管平台、科技支撑平台、教育体验平台、科普社区、保障措施9个章节构成,基本标准为2021年,规划期为2023年至2030年。

总体规划指出,三江源国家公园建设总体目标是坚持突出整体保护、系统修复,把三江源国家公园建成青藏高原大尺度生态保护修复示范区;坚持生态保护与民生改善相协调,将三江源国家公园打造成青藏高原共建共享、人与自然和谐共生的先行区;向全世界展示三江源国家公园的自然之美、人文之美,将三江源国家公园打造成青藏高原自然保护展示和生态文化传承区。

## 泰国国王批准赛塔·他威信就任总理

新华社曼谷8月23日电(记者 宋宇 任芊)泰国下议院议长王玛哈·哇集拉隆功已批准任命赛塔·他威信为泰国第30任总理。

坎披在当天的记者会上说,下议院秘书处已把22日国会上下两院联席会议选举赛塔为总理

的结果上呈王室,国王已批准赛塔的总理任命。

现年61岁的赛塔此前是一名房地产商,在5月泰国国会下议院选举前不久宣布从政,成为为泰党总理候选人之一。本月22日,他在国会上下两院联席会议投票中获得过半数议员支持,当选新总理。

## 处暑“晒秋”忙



8月23日,在湖南省衡阳县台源镇,当地村民在晾晒稻谷(无人机照片)。

当日是处暑节气,各地农民抢抓农时开展农事劳作,田间地头一派繁忙景象。 新华社发

新华社约翰内斯堡8月22日电(记者 郝薇薇 田弘毅)当地时间8月22日下午,国家主席习近平向约翰内斯堡金砖国家工商论坛闭幕式发表题为《深化团结合作 应对风险挑战 共建更加美好的世界》的致辞。

习近平指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会走到了关键当口。是坚持合作与融合,还是走向分裂与对抗?是携手维护和平稳定,还是滑向“新冷战”的深渊?是在开放包容中走向繁荣,还是在霸道霸凌中陷入萧条?是在交流与互鉴中增进互信,还是让傲慢与偏见蒙蔽良知?历史的钟摆朝向何方,取决于我们的抉择。

习近平强调,当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼的,不是“新冷战”,不是“小圈子”,而是一个持久和平、普遍安全的世界,一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是历史前进的逻辑、

时代发展的潮流。各国要秉持正确的世界观、历史观、大局观,把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。

我们要促进共同发展繁荣。新兴市场国家和发展中国家经历千辛万苦,获得了民族独立,所做的一切,就是要让人民过上幸福生活。每个国家都有发展的权利,各国人民都有追求幸福生活的自由。中方愿同各国一道,加快推进全球发展倡议合作,应对共同挑战,增进各国人民福祉。

我们要努力实现普遍安全。只有坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观,才能走出一条普遍安全之路。中方愿同各方一道,推动全球安全倡议落地生根,坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和、携手打造安全共同体。

我们要坚持文明交流互鉴。多姿多彩是人类文明的本色。蓄意鼓噪所谓“民主和威权”、“自由和专制”

的二元对立,只能造成世界割裂、文明冲突。中方欢迎各国积极参与全球文明倡议合作,弘扬全人类共同价值,促进不同文明百家争鸣、百花齐放,赓续人类文明的薪火。

习近平强调,以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,正在从根本上改变世界版图。无论有多少阻力,金砖国家这支积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发展。我们将不断深化金砖战略伙伴关系,拓展“金砖+”模式,积极推进扩员进程,深化同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作,推进世界多极化和国际关系民主化,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。20多个国家正在叩响金砖的大门,中方真诚欢迎大家加入金砖合作机制!

习近平强调,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,致力于推动构建人类命运共同体。作为发展中国家、“全球南方”的一员,中国始终同

其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。中国没有称王称霸的基因,没有大国博弈的冲动,坚定站在历史正确一边,坚定奉行“大道之行,天下为公”。

习近平指出,当前,中国人民正在中国共产党带领下以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,构建面向全球的高标准自由贸易区网络。随着中国14亿多人口整体迈进现代化,中国必将对世界经济作出更大贡献,为各国工商界提供更大空间。

## 顺应时代潮流 展现大国担当

——习近平主席在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上的致辞引发国际社会热烈反响

当地时间8月22日下午,国家主席习近平向约翰内斯堡金砖国家工商论坛闭幕式发表题为《深化团结合作 应对风险挑战 共建更加美好的世界》的致辞。

习近平主席的致辞引发国际社会热烈反响。多国人士认为,习近平主席的致辞为全球开放发展、合作共赢和金砖合作蓬勃发展注入信心和动力,展现出中国携手世界推动和平发展的责任和担当。他们表示,中国作为“全球南方”的当然成员,始终致力于促进共同发展繁荣、努力实现普遍安全、坚持文明交流互鉴。只要世界各国团结合作,就一定能够应对各种风险挑战,推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来。

### 促进共同发展繁荣、普遍安全和文明互鉴

“当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会走到了关键当口。”习近平主席在致辞中呼吁各国秉持正确的世界观、历史观、大局观,把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。

“令人鼓舞!”在现场聆听致辞的赞比亚内阁负责金融和经济发展事务的副秘书长西亚宗·西亚卡伦盖这样评论。他表示,习近平主席提出的一系列理念和倡议,将不断促进世界持久和平、普遍安全,为广大发展中国家带来公平发展机遇。长期以来,中国帮助非洲国家实现工业化发展,促进其自主生产能力,不断促进非洲发展。

印度尼西亚智库经济与法律研究中心研究员耶塔·普尔纳玛对习近平主席在致辞中关于“把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实”论述深表认同,认为构建人类命运共同体理念符合各国,特别是发展中国家,对于世界持久和平、可持续发展的愿景,符合多边主义的历史潮流,将促进和平与发展。

“10年前,习近平主席提出构建人类命运共同体理念,倡导各国相互尊重、依靠外交途径解决危机、实现互利共赢。”美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说,如今,众多新兴市场国家和发展中国家领导人聚首南非,出席金砖国家领导人会晤,显示人类命运共同体理念深入人心,始终将各国凝聚在一起,应对共同挑战。

在现场聆听致辞的俄罗斯“金砖支付”组织技术专家亚历克斯·尤罗夫多次激动地鼓掌。“习近平主席的致辞强调,每个国家都有发展的权利,各国人民都有追求幸福生活的自由。这令我深受触动。”尤罗夫说,中方愿同各国一道,加快推进全球发展倡议合作,这非常重要,显示出中国将与各国共享发展机遇、共创美好未来。

南非企业家伦加·威廉姆斯也在现场认真聆听致辞,不时在本子上记录。他说,习近平主席的致辞充满真知灼见,顺应时代发展潮流。威廉姆斯认为,中国一直以真诚、平等、友好的方式帮助非洲大陆和其他发展中国家共同发展进步,增进各国人民福祉,越来越多非洲年轻人喜欢中国并学习中文,希望同中国建立更深的联系。

“中方愿同各国一道,加快推进全球发展倡议合作”“中方愿同各方一道,推动全球安全倡议落地生根”“中方欢迎各国积极参与全球文明倡议合作”……习近平主席致辞中的这些表态让土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢非常振奋。乔拉克奥卢说,“这些倡议为促进全球共同发展、实现普遍安全指明了方向”,在当前国际形势动荡的大背景下,中国用实际行动展现出推动全球发展的大国担当。

“变化者,乃天地之自然。”当今时代,以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,正在从根本上改变世界版图。习近平主席在致辞中强调,无论有多少阻力,金砖国家这支积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发展。

沙特阿拉伯国际问题专家艾哈迈德·易卜拉欣对此深表赞同。他说:“通过实施相互间贸易优惠政策以及其他一系列改革措施,金砖国家有力保障了彼此间以及与其他国家的贸易投资往来;秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,金砖机制已成为推动全球治理变革的重要力量,为世界发展不断注入稳定性和正能量。”

在尼日利亚国家研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱看来,金砖国家的共同特点是经济体量大、增长潜力大,金砖合作机制的特点则是重视磋商合作。他说:“凭借丰富的资源、多样化的产业结构以及在全球供应链中的地位,金砖合作机制对新兴市场国家和发展中国家间务实合作与共同繁荣产生广泛积极影响,并推动国际秩序向着更加公正合理方向发展。”

对于习近平主席在致辞中谈到“20多个国家正在叩响金砖的大门”,印度贾瓦哈拉尔·尼赫鲁大学教授斯瓦兰·辛格表示,金砖合作机制是面向未来的发展机制,努力为更多新兴市场国家提供更广阔的发展空间。许多国家对加入其中抱有巨大热情,也印证了金砖合作机制的吸引力和潜力。

俄罗斯国际事务委员会成员雅罗斯拉夫·利索沃利克认为,习近平主席强调的拓展“金砖+”模式和金砖合作机制“扩容”将令发展中国家在世界贸易组织等国际机构中的影响力大大增强。“眼下,当某些国家出现逆全球化趋势、保护主义抬头和供应链运作失灵等问题时,金砖国家通过推动‘全球南方’国家间自由贸易和深化经济合作,可以有效推动经济全球化,进而为世界发展作出重要贡献。”

展望金砖国家未来发展,肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说,期待金砖国家继续在政治安全、经贸、数字科技、绿色发展、人文教育等领域的合作协调,“随着金砖合作机制不断做大做强,发展中国家的贫困等问题将会更有效解决,‘全球南方’将进一步实现稳定、发展”。

“中国式现代化为‘全球南方’提供借鉴”

习近平主席在致辞中强调,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,致力于推动构建人类命运共同体。作为发展中国家、“全球南方”的一员,中国始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。

“中国始终是发展中国家、‘全球南方’的一员。”阿根廷拉普拉塔国立大学中国研究中心研究员塞巴斯蒂安·舒尔茨说,中国一直致力于提升新兴市场国家和发展中国家的代表性和

发言权。新兴市场国家和发展中国家通过金砖合作机制这一平台,在国际事务中发挥了更大作用,在当前复杂的国际环境下,这具有重要意义。

习近平主席指出,当前,中国人民正在中国共产党带领下以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化创造了人类文明新形态,展现出现代化的新图景。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。中国将始终是世界发展的重要机遇。

“蕴含中国式现代化理念的许多政策措施,譬如坚持和平发展、促进共同富裕、加强文化建设、推进人与自然和谐共生等,我认为都可供包括金砖国家在内的新兴市场国家认真借鉴,这有助于推动各国可持续发展。”巴西经济学家罗尼·林斯说。

法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米说,世界见证了改革开放以来中国经济日新月异的发展,拥有巨大市场的中国依然是世界经济增长的重要引擎。此外,中国在对外经贸合作中始终秉持互利共赢理念,加大对新兴市场国家和发展中国家的投资,为这些国家提高经济稳定性、实现可持续发展提供了助力。

孟加拉国—中国商业工业协会秘书长马蒙·姆里达以孟加拉国和中国在基础设施、信息通讯等领域的发展合作为例,指出中国一贯支持和帮助新兴市场国家和发展中国家,向许多国家提供援助,帮助其建设和发展,并且在此过程中不附加任何政治条件。“中国开放的大门越开越大,符合各国共同利益和各国人民的期待。”

埃及经济学家瓦利德·贾巴拉说,中国致力于促进合作共赢,在共建“一带一路”合作中不断推进相关国家的基础设施建设,“为世界经济的稳定和平衡作出了贡献”。

乌兹别克斯坦政治分析人士库尔班诺夫从习近平主席的致辞中读出了中国坚定推进高水平开放的决心。他说,中国全面建设现代化国家,推进改革开放,为发展中国家树立了典范。中国凭借其经济体量、经济增速以及在科技等多领域的发展,作为全球经济和各国经济复苏发展作出更大贡献。 新华社北京8月23日电

家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和合共生,尊重各国自主选择现代化道路,反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”。中方建议,金砖国家拓宽教育领域合作,发挥好职业教育联盟作用,探索建立数字教育合作机制,同时加强传统文化交流,促进优秀传统文化传承和创新。

我们要坚持公平正义,完善全球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则,由大家共同书写、共同维护,不能谁的胳膊粗、嗓门大,谁就说了算,更不能拉帮结伙,把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,支持并加强与世界贸易组织为核心的多边贸易体制,反对搞“小圈子”、“小集团”。要充分发挥新开发银行的作用,推动国际货币基金体系改革,提升发展中国家的代表性和发言权。我们

要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,用好“金砖+”合作,加速扩员进程,让更多国家加入到金砖大家庭,集众智、汇群力,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平最后强调,金砖事业秉持国际道义,造福五国人民,必将行稳致远,为促进世界和平和发展作出更大贡献。中方愿同金砖伙伴一道,秉持人类命运共同体理念,加强战略伙伴关系,深化各领域合作,以金砖责任应对共同挑战,金砖担当开创美好未来,共同驶向现代化的彼岸!

拉马福萨、卢拉、普京、莫迪高度评价金砖合作机制取得的积极进展。各方认为,受地缘政治冲突、世界经济困难等影响,新兴市场国家和发展中国家面临日益严重的贫穷、不平等、不公正等挑战,实现可持续发展目标任重道远。金砖国家致力于深化战略伙伴关系,促进全球和平稳定和公平发展。20多个国家申请加入金砖,充分